

MURARÁTKA KÖZSÉG KÖRNYEZETI ÁLLAPOTA, KÖRNYEZETI ELEMEINEK ÉRTÉKELÉSE

1. A földfelszín, felszín alatti rétegek és a talajok állapota és védelme

A településen jelentős földfelszínt szennyező objektumok (ipari üzemek, veszélyes anyagraktárak) nem találhatóak. A szennyező forrást a mezőgazdasági termeléshez kapcsolódó szennyezések (bemosódások, kemikáliák) és a kommunális szennyezések jelentik. Különös veszélyt jelentenek az illegális illetve rekultiválatlan személtlerakók, az emésztőgödrök

Murarátkán az erdészeti termelésből és a mezőgazdasági művelésből adódóan, valamint az intenzív csapadékhullás miatt, az utóbbi időben jelentősen megnőtt az erózió és a defláció veszélye. Erózió elsősorban a meredekebb domboldalakon áll fenn, ezért mezővédő erdősávok és fasorok telepítésével, a meglévők átalakításával jelentősen csökkenthető a szálló por és a talajpusztulás mértéke.

2. A levegő állapota és minőségének védelme

A településre vonatkozóan nem készítették semmilyen levegő-minőséget értékelő vizsgálatot.

Jelentős légszennyező forrás nem található, jelentős ipari létesítmény nincs.

Levegőszennyezés a fával történő tüzelésből származik.

További füstszennyezést a lakossági avarégetés okoz, mely ősszel koncentráltan megjelenő szennyezés. 2021. évtől a belterületi avarégetés országosan meg lesz tiltva, így 2021-ben ez nem jelent problémát.

A vegetációs időszakban a gondozatlan zöldfelületek következtében a pollenfertőzöttség magas, melyet a gondozatlan Natura 2000 védelem alatt álló hullámtér okoz főként.

A település levegőminőségét jelentősen rontotta az elmúlt években a volt tsz major területén található sertéstelep. Főként a nyári időszakban okozott gondot, hogy a településen a kellemetlentől az elviselhetetlenig terjedő szagok érezhetőek a telep miatt.

Az M70-es autópályát közúti forgalma évről évre nő, emiatt is nő a levegő szennyezettsége a településen.

3. Vízgazdálkodás és vízminőség védelem

A településnek két állandó vízfolyása van: a Rátkai-patak és a Mura folyó. A két településrész között található a Murának két holtága, amelyek közül az egyik állandó vízfelülettel rendelkezik, a másik időszakonként kiszárad. A településen ipari illetve mezőgazdasági jellegű vízkivétel felszíni vizekből nem történik.

A felszíni vízfolyások hazai viszonylatban a tiszta vizek közé tartoznak. A vízfolyások minősége az esetek többségében kifejezetten jó vagy még elfogadható. Az ipari és kommunális szennyeződések bemosódása közepes.

A felszíni és felszín alatti vizek minősége jó, azonban a kommunális szennyvíz a vízminőséget a szennyvízcsatorna rendszer hiánya miatt jelentősen veszélyezteti.

A mezőgazdasági művelésből származó permetezés és műtrágyázás kis mértékben szennyezi felszíni és felszín alatti vizeket. Ipari szennyezés nincs, a közúti szennyezés gyenge, elhanyagolható.

A csapadékvíz elvezető rendszer állapota változó. A csapadékvíz elvezetése a belterületi szakaszon kialakított árokrendszeren keresztül a patakokba történik.

Murarátka sérülékeny ivóvízbázison fekszik, a felszín alatti víz állapota szempontjából fokozottan érzékeny területek közé tartozik.

A lakosság megfelelő minőségű vízellátása a település közigazgatási területén saját kútból megoldott.

4. Az épített környezet állapota és védelme, zöldterület gazdálkodás

Murarátkán az önkormányzati utak, közművek, illetve épületek állapota jó. Kivételt képeznek az utóbbi időben önkormányzati tulajdonba került lakóépületek.

A településen jelentős probléma, hogy a két településrész között nincs kiépített járda.

A lakóépületek állapota változó, a lakosság előregedése miatt folyamatosan romlik az állapotuk. Sok az elhagyott, lakatlan épület, amelyek állapota rohamosan romlik.

Az állami utak, árkok állapota rossz, legnagyobb probléma az erdőgazdasági szállításból adódó terhelés miatt kialakuló útkárok.

A településen helyi védelem alatt a hegyi kápolna és az útszéli kereszték állnak. Ezek a jelentős építészeti értékek növelik Murarátka község tájképi értékét. Ezek megőrzése fontos feladat.

Murarátkán a közterületek karbantartása folyamatos. A zöldfelületek kaszálásáról, a fák és bokrok metszéséről az önkormányzat közmunka keretében gondoskodik.

Problémát okoznak azok a gondozatlan magán területek, továbbá a hullámtéri területek, melyek egy-egy előntés után komoly bűzforrást, fertőzésveszélyt jelentenek, és ilyenkor a szúnyogok is nagy számban megjelennek.

A környezet tisztasága és a településképp javítása érdekében igyekszünk tudatosítani az ingatlan tulajdonosokban a közterületek fenntartásából a jogi szabályozás értelmében rájuk háruló feladatokat, ennek eredményeképpen a magánszemélyek tulajdonában lévő ingatlanok vonatkozásában megállapítható, hogy az utcák közterületei, néhány kivétellel, szépen gondozottak.

A belterületi és külterületi zöldfelületeket egy átfogó zöldhálózati rendszerré alakítása, közjóléti, közparki rendszer kialakítása a településképp és a környezet állapotának javítása érdekében fontos lenne. Javasolt egy parkosítási és egy kezelési terv kidolgozása a települési zöldfelületekre.

5. A természeti környezet állapota és védelme, biológiai és táji sokféleség megőrzése

Murarátka közigazgatási területén országos védelem alatt a Mura-ment Tájvédelmi Körzet áll, mely a Mura hullámterét fedi le. A teljes tájvédelmi körzet része az EU ökológiai hálózatnak, a NATURA 2000-es hálózatnak. Jelenleg a területek nagy része állami tulajdonban, a Balaton Felvidéki Nemzeti Park „kezelésében” vannak. Sajnos a területek művelése nem történik meg, ennek okán a növényzet elburjánzik, özönfajokkal telítődik. A területek és a Mura folyó megközelítése is nehézkes, így a turisztika, illetve a rekreáció tekintetében ez káros a településre, mind gazdaságilag, mind tájképpileg.

Murarátka tájszerkezetére jellemző, hogy a háttérben nagyon szép, kiterjedt erdőségek húzódnak, nagy az erdőterületek aránya, a táj szépségét a lankás dombok, erdőterületek és a szőlőművelésű területek adják. Ennek a megőrzése elsőrendű feladat. A tájat változatos flóra és fauna jellemzi, ritka növény- és állatfajok számára biztosít kedvező életteret. Az emberi tevékenység hatására problémát jelent a természeti élőhelyek, a természeti értékek degradációja, az egyedi tájértékek, tájesztétikai értékek csökkenése. Fontos lenne ezek védelme, az élőhelyek revitalizációja, az extenzív mező-és erdőgazdálkodás elősegítése, az özöngyomok elleni védekezés.

6. Hulladékgazdálkodás

A települési szilárd hulladék gyűjtését és szállítását a Viridis-Pannonia Nonprofit Kft. végzi a nagykanizsai, illetve esetenként a zalabéri hulladéklerakóba.

A ZALAISPA projekt keretében Murarátkán 1 db szelektív hulladékgyűjtő sziget található. A szigeteken az üveg, papír, műanyag és fém hulladék gyűjthető szelektíven. A letenyei hulladékudvarba a lakosság az építési törmelékot 1 m³-ig, műanyag, növényi, veszélyes elektronikai, fém, üveg és lom hulladékot szállíthatja. A lakosságtól havi rendszerességgel közvetlenül is szállításra kerül zsákos formában a műanyag, illetve a papír szelektív hulladék.

Letenyén néhány üzletben lehetőség van a szárazelemek, mint veszélyes hulladék leadására, a gyógyszertár a lejárt és maradék gyógyszereket fogadja be. A használt háztartási sütőolajat pedig a letenyei benzinkúton tudják leadni a lakosok.

A település tisztántartása érdekében az önkormányzat, a közmunkaprogram keretében foglalkoztatottak bevonásával rendszeresen gyűjti a közterületen elhagyott hulladékot, sepri a közterületeket.

7. Zaj-és rezgés elleni védelem

A településen jelentős zaj- és rezgés terhelőforrás nincs. A közlekedésből származó zajkibocsátás közepes, de jelentősen zavaró hatású, amelyet az átmenő közúti forgalom, erdőgazdálkodásból adódó szállítás, valamint mezőgazdasági termeléshez kapcsolódó közlekedés okoz.

Az M70-es út zajterhelése jelentős, zavaró hatása közepes a lakosság szempontjából. A hangvédő fal a Béke utcánál is kiépítésre került.

8. Környezeti nevelés és szemléletformálás

A település környezeti állapotát jelentősen befolyásolja a lakosság környezettudatos magatartása, amelyet a környezeti neveléssel, szemléletformálással lehet elősegíteni. A környezetért felelős életvitel elősegítése, a természetet, az épített és társadalmi környezetet, az embert tisztelő szokásrendszer érzelmi, értelmi, esztétikai és erkölcsi megalapozása fontos feladat, hogy lakóhelyünk élhetőbb legyen. Ebben segítséget nyújthat a helyi oktatási intézmények bevonása, együttműködés a szakosított szervezetekkel, mint pl. a nemzeti park, vízügy, környezetvédelem. Ezeket pályázati források igénybevételel lehetne segíteni.

9. Építési beruházás

A településen elindult az M70 autópályát 2x2 sávra történő bővítésének kiviteli munkái lassan befejeződnek. A műszaki átadás-átvétel folyamatban van. Az építési munkálatok az autópályát, illetve a töltésrendszert is érintették. A töltésrendszer meg lett emelve, illetve a Rátka patakon és az Újrátkaiban részben beton támaszrendszer épült. Az ártérben is átvezető közút lezárására mobilgátrendszer épült ki.

2018-as évben elindult a Rátka patakon egy záportározó építése is. A záportározó időszakos elöntésű lesz, nagy csapadék esetén az esővíz itt kerül visszatartásra és fokozatosan kerül ráengedésre a befogadó ártérbe. Az anyagnyerőhely a gát tövében lesz, így az építési forgalom nem lesz jelentős. A kivitelezés befejezése várhatóan a 2020-as év első felében várható.

2020-as évben önkormányzati beruházásban a 051-es út (Akácfa és Hunyadi utcát összekötő) helyreállítása is megkezdődik.

Murarátka, 2020. 12. 18.



Gyergyák Zoltán s.k.
polgármester

MURARÁTKA KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATA
8868 Murarátka, Liliom u. 1.

Tárgy: Lakossági tájékoztató Murarátka környezeti állapotáról

162/2020.(XII.9.) önkormányzati határozat

A Kormány a veszélyhelyzet kihirdetéséről szóló 478/2020.(XI.3.) Korm. rendelet 1. §-a értelmében az élet és vagyonbiztonságot veszélyeztető tömeges megbetegedést okozó humánjárvány következményeinek elhárítása, a magyar állampolgárok egészségének és életének megóvása érdekében Magyarország egész területére veszélyhelyzetet hirdetett ki.

A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 46. § (4) bekezdése felhatalmazása alapján a veszélyhelyzetben a települési önkormányzat képviselő-testületének feladat- és hatáskörét a polgármester gyakorolja. Ezen rendelkezések alapján a Képviselő-testületének feladat- és hatáskörét gyakorolva, kikérve a képviselő-testület tagjainak véleményét az alábbi döntést hoztam:

Murarátka község 2020. évi környezeti állapotáról szóló beszámolót jóváhagyom.

Megbízom a jegyzőt a beszámoló közzétételéről gondoskodjon.

Murarátka, 2020. december 9.



Zoltán Gyergyák

Gyergyák Zoltán

polgármester

